# 生成式人工智能的意识形态属性探究

余佳佳

华北电力大学, 北京, 102200;

摘要:生成式人工智能作为近年科技领域最具代表性的突破性技术,不仅深刻改变了知识生产、信息传播与社会交往的方式,而且在隐秘层面承载并放大了意识形态功能。本文在马克思主义意识形态理论的框架下,结合当代科技发展与资本逻辑的现实背景,探讨生成式人工智能意识形态属性的生成逻辑。文章首先指出,生成式人工智能的技术特性——包括数据依赖性、算法黑箱性与生成结果的拟人化表现——在知识生产与认知建构中天然带有意识形态偏向。其次,科技与资本的合谋进一步放大了其意识形态功能:资本逻辑通过平台垄断、流量控制和价值导向,将技术工具转化为维护既有社会结构与权力关系的"新型意识形态装置"。通过分析,可以发现生成式人工智能不仅是一种生产工具,更是社会关系与权力结构的镜像与再生产机制。最后指出,对生成式人工智能的意识形态反思,有助于在技术快速发展的当下保持主体性,推动其朝向更具公共性潜能的方向发展。

关键词: 生成式人工智能; 意识形态; 技术特性; 资本逻辑

**DOI:** 10.64216/3080-1486.25.11.081

"人工智能是引领新一轮科技革命和产业变革的 重要驱动力, 正深刻改变着人们的生产、生活、学习方 式,推动人类社会迎来人机协同、跨界融合、共创分享 的智能时代。"生成式人工智能(Generative AI, GAI) 则是近年来人工智能领域的重要发展方向之一,是指通 过机器学习和人工智能技术来生成数据或内容的算法 和模型,生成的内容涵盖文本、图像、音频、视频等多 种形式。生成式人工智能与传统人工智能技术的区别在 于其能够自动生成新的、未见过的内容, 而不仅仅是对 已有内容进行分类或识别。也是由于该特点,生成式人 工智能也被认为可能是专用性工智能走向通用式人工 智能的关键转折点,目前已经广泛应用于机器翻译、文 本编辑、海报设计等领域。然而生成式人工智能并非单 纯的技术进步, 其生成的的原创性内容尽管不能被界定 为严格意义上"人的劳动性成果",但是作为一种生成 式"产品",其自身附着某种"价值"和"意识形态" 倾向是毋庸置疑的。算法设计中的偏见、数据来源的选 择以及背后资本逻辑的驱动,都可能在不知不觉中强化 某些特定的意识形态,加剧我国意识形态领域的斗争, 带来新的潜在意识形态风险。马克思曾指出:"如果从 观念上来考察,那么一定的意识形式的解体足以使整个 时代覆灭。"因此,对生成式人工智能技术带来意识形 态安全风险的底层逻辑,即其自身的意识形态属性展开 研究具有重要的理论和现实意义。

本文拟从两个维度来探讨生成式人工智能的意识

形态生成逻辑:其一是技术特性所内在蕴含的意识形态 偏向,其二是科技与资本合谋所导致的意识形态放大效 应。通过分析,可以更清晰地理解生成式人工智能如何 在技术与资本的双重作用下,成为新的意识形态生产与 传播机制。

# 1 生成式人工智能技术特性中的意识形态倾向

有学者指出"语言模型是意识形态的量化生产者,潜移默化中可能诱发更为隐蔽、多元和复杂的风险",理解这一隐蔽风险的关键,在于深入审视生成式人工智能为何会具有意识形态倾向。生成式人工智能本质上是一个以大数据、算法与算力为根基,具备复杂语义理解与生成能力的大型网络,正是其以数据和算法为核心的这一技术本质,使得生成式人工智能不可避免地承载并再现了训练数据中蕴含的意识形态倾向。

# 1.1 数据依赖和历史偏见再生产

生成式人工智能模型通过海量数据进行训练,这些数据非无源之水,无根之木,其创造于人的行为,每一次点击、搜索、点赞都是一次微小的数字行为,这些行为被记录后,汇聚成了可分析的模式。因此,数据可以被看作人类行为的数字化。单个数据点的价值有限,但数十亿人的数据汇聚起来,就演生成了一种集体智慧或无意识的集体表达。它可以揭示宏观的社会趋势、群体情绪和文化变迁,其价值远超个体痕迹的总和。它反射了人类社会,但并不是完整和真实的反射。这些数据会

过度呈现活跃的、主流的、线上的群体的声音,而弱化甚至忽略弱势的、边缘的和线下的群体的声音。此外,在网络上,用户所留下的"痕迹"并非完全自然。它被平台设计、算法推荐、界面引导影响,可以说数据也被平台规则和商业利益所共同塑造。作为人的产物,数据也不可避免地包含固有的社会偏见、文化倾向和不平等现象。2024年3月,联合国教科文组织发布《大型语言模型中对妇女和女童的偏见》的研究报告指出,当前的大语言模型存在性别偏见、恐同、种族歧视,这些偏见不仅难以减轻,还会被放大。当人工智能学习这些数据时,它不仅学习语法和事实,也潜移默化地吸收了这些内嵌的价值观和偏见,并会在其输出中再现甚至放大这些偏见。

开发人员针对这一数据本身固有的问题,在使用数据训练人工智能之前,会对数据进行清洗和标注,这个环节同样充满了人为的主观判断。为了去除有害内容,开发团队会制定过滤规则,例如删除暴力、仇恨言论、色情内容等。然而,"什么是有害的?"这个定义本身就因文化、法律和价值观而异。对"政治敏感内容"的界定,在不同国家之间存在巨大差异。一个团队依据其所在地的法律和规范清洗数据,必然会将其意识形态标准植入模型。

在数据标注环节,标注者需要根据指南对数据进行分类和打分。标注指南是制定者基于其所在社会的法律法规、文化规范、商业利益和自身价值观所做出的显性选择。这个过程将模糊的社会规范改写成机器可执行的明确规则,其本身就是一种意识形态的输出。即使有详细的指南,标注者在执行时依然拥有巨大的自由裁量空间,他们的个人背景会无形中影响判断。

#### 1.2 算法黑箱与知识权威化

算法本是一种解决问题的工具,从算法的设计目的来看,算法的逻辑是基于现实问题的逻辑,脱离不开问题本身的价值合理性以及解决问题者的主观偏向。算法如果不能够反映现实世界的真实逻辑,便是一种无意义的数学公式。不管是在政治、经济领域,还是在社会领域,算法应用场景必然包含了合目的性逻辑。例如,在政治场景中,算法本身就有可能变为政治操纵的工具。从算法的产生来看,算法是由现实的人设计产生的,而算法研发和技术实用化的过程都离不开资本的支持,而工程师作为在模型构建中,创造算法的设计过程不可避免地嵌入了人的价值立场与意识形态倾向。算法工程师通常代表广大用户作出统一的技术选择与决策,规划算

法实现目标的具体路径,并依据自身认知框架或历史用户行为惯例筛选训练数据、确立模型训练范式,从而界定何为"最优"的内容匹配方案。这一系列技术决策,实质上已预设了算法的价值排序与意识形态偏向。所以,"工程师自身的知识储备、价值信仰和思想观念,以及他们所处社会的伦理道德、意识形态和精神文化是影响算法设计的关键因素"。此外,算法的设计也需要数据的"喂养",工程师们往往希望算法实现某种预期结果而精心选取某一类"指定"数据,或者在数据分析模型的设计中进行人为"扭曲",甚至对数据的相关关系进行过度解读,这些都左右着算法的价值选择。更值得关注的是,算法不仅会承袭工程师们和历史数据中的价值立场,还可能随着自身迭代更新和数据体量的扩容而强化和放大这一价值立场,从而进一步固化、极化算法推荐的意识形态色算法黑箱与知识权威化

生成式人工智能的"黑箱效应"加剧了其意识形态功能。用户很难理解模型如何从数以亿计的参数中生成答案,但却在日常使用中习惯性地接受其结果。正如阿尔都塞所言,意识形态通过日常生活中的"显而易见性"运作,人们在"自然接受"的过程中被动接受了支配性的观念。生成式人工智能的权威化表现就在于:它用技术的复杂性掩盖了知识生产中的价值选择,使用户误以为生成内容是客观、科学的真理。这种技术权威替代了批判性思维,使意识形态通过技术合法化。

### 1.3 拟人化生成与主体性幻象

生成式人工智能通过自然语言生成、对话交互与多模态表现,营造出一种拟人化的"主体性幻象"。用户往往不再将其视为工具,而是倾向于与其对话、咨询甚至建立情感联系。齐泽克在分析幻想的意识形态功能时指出,意识形态常常通过想象层面的认同发挥作用。生成式人工智能正是通过"拟人"的表现形式,引导用户在幻想中接受其所传递的价值观与知识体系。这种拟人化效果降低了人们的批判性,反而在潜移默化中增强了技术对主体意识的规训。

此外,生成式人工智能可以快速生成真假难辨的文本与图像,这在一定程度上打破了传统的知识与信息鉴别机制。信息真实性的界限被模糊,使得"真假"不再依赖于事实本身,而是取决于平台的权力与技术的输出。这种机制符合鲍德里亚的"拟像"理论,即符号逐渐脱离现实,形成自我循环的意义体系。生成式人工智能的生成内容广泛传播,强化了拟像逻辑,使用户在被动接受的过程中进入一种新的意识形态场域。

综上,生成式人工智能的技术特性天然具有意识形态潜势。它不仅在数据与算法层面再生产历史偏见,也在交互与表现层面建构新的认知模式,从而为意识形态的运行提供了技术基础。

# 2 科技与资本合谋下的意识形态放大

除了技术本身的偏向性,生成式人工智能的意识形态功能更在于其与资本逻辑的深度结合。"从技术研发到应用,是一个政治的过程,即社会权力参与其中为实现自身的意图展开斗争的过程。"生成式人工智能的研发和运用过程往往被商业资本裹挟,服务于特定的资本目的或政治目的。

# 2.1 资本驱动与平台垄断

生成式人工智能的研发与运行需要巨额的算力与数据资源,这使得其发展几乎完全掌握在少数科技巨头手中。这种垄断格局不仅限制了技术的公共性,也强化了资本在技术背后的主导权。资本逻辑主导下的生成式人工智能,往往被设计为服务于利润最大化与市场扩张的工具,其生成内容、使用规则与传播方式,都在无形中塑造并维护现有的社会秩序。

# 2.2 流量逻辑与注意力经济

在平台资本主义的语境下,生成式人工智能往往被用来吸引注意力、制造流量与推动消费。算法生成的内容不仅追求用户粘性,还在价值取向上强化消费主义、娱乐化与碎片化趋势。这种逻辑使得技术成为注意力经济的加速器,将意识形态的功能深植于用户的日常生活与文化体验之中。

### 2.3 技术治理与意识形态规训

资本与国家权力往往通过对生成式人工智能的技术治理,实现对公共舆论与社会认知的规训。例如,生成式人工智能在内容审核、信息分发等环节,隐含着对价值观与意识形态的筛选与塑造。用户在与技术交互的过程中,事实上已处于一种隐形的意识形态规训之中。

因此,生成式人工智能的意识形态属性,不仅仅是技术偏见的被动投射,更是资本逻辑与权力结构的主动塑造。它构成了一种新的"意识形态装置",在社会再生产中发挥深远影响。

#### 3 结语

生成式人工智能作为一种新兴技术形态,正在重塑社会的知识生产方式与文化传播机制。然而,从马克思

主义意识形态批判的角度来看,这种技术并非中性的生产力,而是与社会关系、资本逻辑与权力结构紧密耦合的复杂装置。其意识形态属性的生成逻辑,可以从技术特性与资本合谋两个维度来理解:前者使其天然带有社会偏见与认知偏向,后者则放大了其在维护既有秩序、规训主体意识方面的功能。

因此,对生成式人工智能的批判性研究,需要超越单纯的技术视角,而应放在社会关系与历史逻辑的广阔 语境中加以审视。这不仅有助于揭示其潜在的意识形态 风险,也为探索其公共性潜能提供了理论路径。唯有在 技术治理、资本约束与社会批判的共同作用下,生成式 人工智能才能真正服务于人的解放,而非成为新的意识 形态束缚。

## 参考文献

[1] 习近平向国际人工智能与教育大会致贺信[N]. 人民日报,2019-05-17(001).

[2]GoogleCloud. IntroductiontogenerativeAI. [202 3-07-28]/[2023-08-11]. https://www.cloudskillsboost.google/course\_templates/536.

[3] 陈永伟. 超越 ChatGPT: 生成式 AI 的机遇、风险与挑战. 山东大学学报(哲学社会科版), 2023(3): 127—1

[4]中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯文集: 第8卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009.

[5]王海威. 人工智能诱发隐性意识形态话语风险的逻辑机理及化解策略[J]. 马克思主义与现实, 2024(4):124-133.

[6]UNESCOIRCAI. Challenging systematic prejudices: an Investigation into Gender Bias in Large Language Models [EB/OL]. [2014-03-13] (2023-05-06). https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000388971.

[7]李静辉. 推荐算法场域思想政治教育的危机与变革 [J]. 甘肃广播电视大学学报, 2021(4):59.

[8]达拉斯·斯迈思. 自行车之后是什么: 技术的政治与意识形态属性[J]. 开放时代, 2014(5):96.

作者简介: 余佳佳, 2000-06, 女, 汉族, 江苏徐州人, 硕士研究生, 华北电力大学, 研究方向: 马克思主义 理论。